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ВСТУП 

 

 

          Актуальність. В різні епохи свого духовного розвитку людина мріяла про 

можливість поєднати в собі міцність духу, розум мудреця і силу атлета. Цьому 

бажанню в значній мірі сприяли національні рухливі ігри, які протягом 

багатовікової історії розвитку людства зазнали змін, набуваючи різного 

призначення. Хоч як багато втрат зазнав наш народ за роки духовного нігілізму, 

але настав час, щоб національні рухливі ігри увійшли у всі сфери навчання 

учнівської молоді. Вони є міцним фундаментом у справі виховання і розвитку всіх 

якостей особистості. Це доведено історією і перевірено багатьма поколіннями. 

Національні ігри сприяють формуванню у підростаючого покоління цілого ряду 

важливих якостей, що є складниками народної духовності. Це, зокрема, такі, як 

національна психологія, характер, свідомість і самосвідомість, спосіб мислення, 

світогляд [7, 14, 24]. 

          З плином часу, незважаючи на всілякі заборони і зміни, рухливі ігри зберегли 

своє національне обличчя, в них пульсує коріння народних обрядів та звичаїв, і тим 

самим вони служать справі виховання у молодого покоління любові до свого 

народу, краю, збереженню і відновленню історичної пам'яті [51, 55]. 

          Процес становлення освіти й виховання в Україні створюють умови 

збереження і розвитку національної культури [33], зокрема, впровадження і 

застосування українських національних рухливих ігор у системі фізичного 

виховання молодших школярів. Будучи важливим засобом надбання і передачі 

соціального досвіду, народні ігри повинні увійти сьогодні у всі сфери виховної 

роботи, емоційно збагачуючи особистість, викликаючи потребу до творчої 

діяльності та підвищення фізичної працездатності. 

         Творцем національних рухливих ігор є сам народ. Він завжди виступає 

вихователем молодого покоління, а виховання при цьому набуває народного 

характеру [54, 62]. Тому національні рухливі ігри кожного народу своєрідні, 

неповторні й унікальні. Ці ігри відображають світогляд народу, його морально-
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етичні й естетичні принципи, багатовіковий досвід виховання підростаючого 

покоління. 

         Про окремі аспекти використання українських національних рухливих ігор у 

вихованні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку говориться у працях Л. 

Бондаренко [8], В. Верховинця [12], О. Воропая [15], А. П. Усової [61], В. 

Скуратівського [55] та ін. 

         Наукові дослідження в галузі педагогіки і психології виявили найсильніше 

бажання у дитини – це бажання ігрової діяльності [2, 43]. Дитина рухається під час 

гри, вона вкладає в неї свою енергію, виявляє творчість та наполегливість. 

Національні рухливі ігри створюють найкращі умови для формування та 

удосконалення рухових умінь і навичок, сприяють розвитку тілесних і духовних 

сил, виховують позитивні риси характеру. 

         Таким чином, велике соціальне та педагогічне значення проблеми 

застосування українських національних рухливих ігор у фізичному вихованні 

школярів і недостатнє її наукове обґрунтування й зумовили вибір теми випускної 

роботи. 

         Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та експериментальній 

перевірці ефективності застосування українських національних рухливих ігор у 

процесі фізкультурно-оздоровчих занять учнів початкових класів. 

         Завдання дослідження: 

         1. Визначити місце застосування українських національних рухливих ігор у 

системі фізкультурно-оздоровчих занять учнів початкових класів. 

         2.     Виявити ставлення дітей і батьків до українських народних ігор. 

         3.     Розробити класифікацію національних рухливих ігор. 

 Об’єкт дослідження – рухова активність дітей молодшого шкільного віку. 

 Предмет дослідження – організація і методика навчання рухливих ігор в 

навчально-виховному процесі учнів початкових класів. 

 Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загальнонаукові: теоретичний аналіз і узагальнення 

науково-методичної літератури та емпіричних даних наукового дослідження; 
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педагогічні: педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, метод 

експертних оцінок, аналіз відеоматеріалів змагальної діяльності борців; медико-

біологічні: антропометрія, динамометрія; соціологічні: анкетне опитування; 

математико-статистичні методи 

 Наукова новизнаодержаних результатів: 

          - визначено місце українських національних рухливих ігор у системі 

фізкультурно-оздоровчих занять учнів початкових класів. 

          - теоретично обґрунтовано класифікацію національних рухливих ігор за 

характером рухової діяльності; 

          - обґрунтовано зміст, характер і значення національних рухливих ігор в 

календарній обрядовості українців. 

         Практичне значення одержаних результатів полягає в науковому 

обґрунтуванні класифікації та уточненні методики проведення українських 

національних рухливих ігор за характером рухової діяльності на уроках фізичної 

культури у відповідності до навчальних програм загальноосвітньої школи, 

визначено ефективність їх впливу на фізичний розвиток та рухову підготовленість 

дітей молодшого шкільного віку.   

         Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Робота викладена на 83 сторінках тексту, 

ілюстрована 4 таблицями і 5 рисунками, бібліографічний покажчик вміщує 104 

джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

         Сучасна система фізичного виховання молодших школярів передбачає 

широке використання рухливих ігор, які є одним з основних засобів підвищення 

рухової активності дітей, формування позитивної мотивації до занять фізичними 

вправами та виховання моральних, естетичних і вольових якостей особистості. 

Великі можливості у фізичному вихованні молодших школярів мають українські 

національні рухливі ігри, створені послідовною зміною вікових і соціальних ролей. 

Вони найповніше відображають спосіб життя нашого народу. У практиці 

педагогічної діяльності національні рухливі ігри використовуються епізодично, без 

достатнього наукового обґрунтування їх впливу на фізичний стан дітей. 

         В результаті проведеного експериментального дослідження нами 

встановлено: 

         1. Використання українських народних ігор на уроках фізичного виховання 

молодших школярів позитивно впливає на підвищення емоційного фону уроків, на 

розвиток організму молодших школярів, про що свідчать показники фізичного 

розвитку і фізичної підготовленості дітей експериментальної групи. Використання 

комплексів українських народних ігор на уроках фізичного виховання показало, що 

в учнів експериментального класу відбувся більший приріст показників розвитку 

фізичних якостей порівняно з показниками контрольного класу. Отже, українські 

рухливі народні ігри є дієвим засобом формування національно-культурної 

свідомості учнів початкових класів. Вони найповніше відображають спосіб життя 

нашого народу. У практиці педагогічної діяльності національні рухливі ігри 

використовуються епізодично, без достатнього наукового обґрунтування їх впливу 

на фізичний стан дітей. 

         2. Молодший шкільний вік є важливим етапом в розвитку особистості 

майбутніх громадян України. Тому дослідження та вивчення особливостей 

розвитку організму молодших школярів є актуальним завданням, що надає 

можливість правильно будувати та здійснювати процес фізичного виховання учнів 
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молодших класів. Відповідно здоров’я та фізична підготовленість дітей шкільного 

віку є важливим чинником фізичного потенціалу української нації, а необхідність 

виховання здорового, гармонійно розвиненого у фізичному та інтелектуальному 

плані підростаючого покоління актуалізується потребами нашої молодої 

незалежної держави. 

          Організація процесу фізичного виховання молодших школярів, використання 

ефективних засобів впливу на організм дітей, зацікавлення їх в систематичних 

заняттях фізичними вправами має велике значення для виховання здорового 

підростаючого покоління. Особливу роль в цьому процесі відіграє виховання 

фізичних якостей, котрий протікає більш ефективно, якщо його проводити з 

урахуванням сензитивних періодів розвитку дітей молодшого шкільного віку. 

Загалом молодший шкільний вік є сприятливим періодом для виховання фізичних 

якостей. Особливо це стосується швидкості, швидкісно-силових якостей, 

спритності, гнучкості. 

         Слід враховувати використання засобів та методів їх виховання з обовязковим 

врахуванням анатомо-фізіологічних і психічних особливостей розвитку організму 

дітей молодшого шкільного віку. В цьому аспекті особливе значення набуває 

використання в процесі фізичного виховану молодших школярів рухливих ігор і в 

першу чергу – українських народних рухливих ігор. Гра є найбільш доступним для 

дітей видом діяльності, способом переробки отриманих із навколишнього світу 

вражень, знань, тому вона відіграє велике значення у психічному розвитку дитини. 

Можна виділити дві головні сфери життя дитини, які підпадають під вплив гри: 

пізнавальні процеси та розвиток, виховання особистості. 

          3. Основна роль педагога під час організації рухливої гри полягає у створенні 

таких умов, щоб головним чином не зашкодити дитині. Будь-яка інструментовка 

ігор виправдана ще й психологічно: у грі дитина безтурботна, психологічно 

розкута і тому більше, ніж коли-небудь, здатна на повне вираження своєї 

індивідуальності. Важливим стає таке завдання для вчителів початкових класів: 

дати можливість кожній дитині через гру самовиразитися, самореалізуватися як у 

процесі навчання, так і в позаурочній діяльності. 
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          Проблема виникнення українських народних рухливих ігор, їх класифікація, 

розробка і впровадження в процес фізичного виховання молодших школярів 

комплексів українських народних рухливих ігор має велике практичне значення 

для виховання фізичних якостей і підвищення рівня фізичної підготовленості 

учнів. Цей процес дає можливість ознайомити дітей з народними звичаями, 

традиціями, обрядами, сприяє вихованню у молодших школярів національної 

гордості, почуття патріотизму. 

         4. Походження українських народних рухливих ігор повязано з історичними і 

побутовими факторами. В українських народних рухливих іграх чітко відображені 

звичаї народу України, його побут, рівень уявлень про світ, елементи побутових та 

військових дій. Одним з важливих завдань для спеціалістів є вивчення багатої 

народної спадщини в області українських рухливих ігор і їх застосування в процесі 

фізичного виховання з метою виховання гармонійно розвинених громадян 

незалежної України. 

          5. Проведено комплексне дослідження історії, функціонування та шляхів 

використання українських національних рухливих ігор. За допомогою 

теоретичного і практичного аналізу з'ясовано ефективність впливу національних 

рухливих ігор на всебічний розвиток дітей початкової школи. У роботі виділяються 

основні функції, педагогічні умови і напрямки впровадження українських 

національних рухливих ігор у сучасну систему фізичного виховання школярів.  

          6. Встановлено, що молодші школярі із всіх видів фізичних навантажень 

надають пріоритет рухливим іграм. Вітчизняні та зарубіжні вчені вважають, що 

рухливі ігри є найбільш адекватною формою занять фізичними вправами і 

сприяють підвищенню рухової активності, компенсують рухову діяльність дітей 

початкової школи, а також ефективно впливають на розвиток швидкості, 

спритності та витривалості.  

         7. Опитування батьків показало, що в період вагітності 53% жінок не 

виконували ніяких фізичних вправ, 20% – не спроможні назвати жодної 

української гри, яка б сприяла фізичному розвиткові дітей. 100% батьків розуміють 

позитивний вплив фізичного виховання на стан здоров'я дітей. Водночас, тільки 
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10% привчають дітей до щоденного виконання фізичних вправ. З основними 

засобами і формами етнопедагогіки обізнані 43,9% жінок. Тільки 10,7% 

респондентів знають джерела інформації про народні традиції фізичного виховання 

дітей. 

         8. Теоретично обґрунтовано класифікацію українських національних 

рухливих ігор за характером рухової діяльності у відповідності до змісту шкільної 

програми загальноосвітніх шкіл. Теоретичний аналіз класифікації показує, що в 

цих іграх має місце комплексний вплив на розвиток фізичних якостей, але це 

відбувається не в однаковій мірі. Найбільше переважає розвиток спритності, 

швидкості і витривалості, сила і гнучкість відповідно менше. 

          9.  Обґрунтовано зміст, характер і значення національних рухливих ігор в 

календарній обрядовості українців. Ці ігри мають різноманітні форми відтворення 

традицій. Основними з них є ігри звичаєвого, обрядового, змагального та 

святкового характеру. Традиційні ігри в календарній обрядовості визначають 

необхідність для забезпечення подальшого існування і розвитку індивіда, 

колективу, держави, суспільства. Через систему традицій народ відтворює себе, 

свою духовну культуру, характер і свою психологію. 
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